

LA LUCHA ANTITUBERCULOSA EN GALICIA

Las naciones más adelantadas en esta lucha, ya nos dan un trabajo hecho. Por ellas sabemos que la campaña es por el momento solamente social y aprendemos también que los útiles medios de combate están constituidos por los Dispensarios, las escuelas de enfermeras-visitadoras, las obras de preservación de la infancia, los Sanatorios, de curas, las Escuelas de reeducación profesional, los hospitales sanatorios, los servicios hospitalarios de aislamiento y los sanatorios marítimos.

Si solamente con estos medios conseguirán dar la batalla a otras naciones ¿por qué no los empleamos nosotros? Para una lucha antituberculosa fructífera, es necesario ante todo el funcionamiento armónico de los diversos organismos médicos y sociales que desperdigan sus iniciativas, sin converger a una útil labor.

En realidad, nuestro armamento antituberculoso es bien pobre. Existen tres Dispensarios en toda la región: uno en la Coruña, otro en Vigo y otro en Orense; pero estos Dispensarios no completan la enorme labor social que es fundamento de su creación.

En ninguno existe la institución de enfermeras-visitadoras, complemento indispensable para llevar hasta el nido bacilar todas las enormes ventajas que reportan estas intermediarias. Sin ellas, resultan muy limitadas las funciones del Dispensario.

Actualmente se pueden aprovechar en Galicia los cuidados de las instruidas y caritativas enfermeras de la Cruz Roja.

No contamos con ningún sanatorio para adultos y la clase pobre y la clase media, están en nuestra región totalmente imposibilitadas de poder hacer una cura sanatoria.

Yo he visto con extraordinaria alegría que el inteligente fisiólogo Dr. Búa, ha tenido recientemente la feliz iniciativa de proponer la creación de un sanatorio, rindiendo al mismo tiempo un homenaje a la memoria del marqués de San Martín, como justo recuerdo al que tanto se desveló por estos pobres enfermos.

En cambio, contamos con el hermoso Sanatorio marítimo de Oza, institución anti-tuberculosa que no sólo honra a Galicia, sino a España entera, pues en nuestras visitas a los Preventorios y Sanatorios para niños de Francia y de Suiza, no hemos visto nada que sea superior a este establecimiento. Es la única organización antituberculosa que nos da la convicción de su enorme utilidad.

En el haber de nuestro armamento antituberculoso, debemos de citar con orgullo también las colonias escolares. Su provechosa labor no puede ser muy extensa por falta de recursos, pero es, sin duda alguna, el preventivo que se debe proteger en cuanto se organice oficialmente el comité de defensa antituberculosa.

Creo que de toda la región, sólo en la Coruña existe este factor social tan importante para comenzar la labor. Los servicios hospitalarios que tenemos son los obligados servicios de albergue científico, pero sin carácter de especialidad, a excepción de nuestro hospital para infecciosos que es un verdadero hospital-sanatorio, donde el doctor Fraga desenvuelve los factores médicos y sociales de la especialidad.

En Galicia han muerto el año pasado cuatro mil tuberculosos; pero estos son números oficiales y no es fácil manifestar las verdaderas razones que tenemos para calcular que duplicando la cifra, no pecamos, desgraciadamente, de exagerados.

Estamos sin trabajos estadísticos especializados. No sabemos con los detalles necesarios para una defensa bien organizada, que industrias demuestran numéricamente que son más perjudiciales; qué influencia manifiesta tiene la emigración, pues en nuestras montañas era desconocida hace treinta años la tuberculosis, que ahora importan inocentemente de América quienes fueron a buscar riquezas y vinieron a sembrar bacilos por el hogar; qué urgencia reclama el problema de las viviendas y, en fin, cuáles son los resultados de nuestros estudios epidemiológicos y demográficos de la enfermedad.

Aún cuando son de gran utilidad las comisiones particulares y colectivas, es necesario sostener la guerra contra la tuberculosis por el Estado o por las Diputaciones gallegas. El servicio sanitario de la Mancomunidad catalana, ha gastado medio millón de pesetas solamente para organizar la asistencia social de los tuberculosos.

Nosotros no podemos seguir indiferentes ante esta vital cuestión sanitaria y esperamos del primer Congreso de reorganización sanitaria alguna medida útil que nos mueva a evitar esta catástrofe. Si de este Congreso no resulta algo altamente práctico, es necesario que autoridades, médicos, sociólogos y hombres de corazón, nos unamos en una liga dispuesta a intensificar el pequeño armamento con que hoy contamos y desarrollamos entre todos el programa de la Unión internacional contra la tuberculosis; todo ello seguir contemplando el sacrificio de otras mil vidas anuales que le cuesta esta peste a nuestra hermosa región gallega.

DR. ENRIQUE HERVADA. Después de esta febril de banderillas, nizo Mejías una vistosísima de muleta, con pases de adorno y valientes para colocar media esbocada buena y otra entera pero que subió así por el brazuelo. No todo ha de salir bien. Para seguir paso a paso las pruebas de este hombre de acero había falta de escribir un libro. Estuvo trabajando siempre, arrojado y oportuno en todo momento; alegre, animoso, usando la plaza con su presencia. En el cuarto toro repitió las filigranas de la vispera y arrojando los pases agarrado al cuerno y arrojando después. Y no lo hizo con un pase de adorno y castigado de varas, sino con un salamanquino de mucho cuidado que, después de este momento, le dio una arañaza a pequeña que estuvo a punto de ocasionar otro disgusto serio.

Y en el quinto, bravo y duro hizo que dejó tres caballos en la arena. También puso banderillas e hizo que se le dio y, después de darle al toro el 8, se sentó en el estribo, agarró los pitones, se arrojó, dió volteretas y, en una palabra, emborrachó al público de toro bonito y arrojado. Hasta tuvo suerte al herir, que no es su fuerte, pues dejó una esbocada regular y descabelló al segundo intento.

Aquí fué la ovación memorable de que hablamos al principio y que tuvo durante largo rato estremecida la plaza, mientras el diestro saludaba, rendido de gratitud ante unas pruebas de cariño tan clamorosas y tan gloriosas. Como entremeses, y antes de pasar a otra esbocada, citaremos el caso de un bandido que, que está vivo de milagro, porque al tomar el bandido perseguido por la fieras, fué éste tan diega coronada que casi lo aplastó entre los dos maderos, apañó el porrazo que le dió en el testuz.

Y vamos con Marcello Lalanda, de quien guardamos buen recuerdo como no alitero y que, sobre el recuerdo aquí. Pasó e macon el, hasta el extremo de que los peones se le colocó el bicho en suerte. El público estuvo feroz con Lalanda, pero confesamos que, no con la muleta hizo una faena inteligente, aunque no vistosa, para colocar un pinchazo y media esbocada entrando bien. Sufrió algunos achuchones sin perder la seriedad y luego agarró una regular, descabellando a la primera.

En el toro sexto ya nos hizo ver que es un torero fino y elegante. Recogió bien al meno de espote, hizo quitos valientes y oportunos, alternando con los de Mejías, y toro de tierra por detrás con muchísimo salero. Puso banderillas, sin ensañarnos nada de particular, y comenzó su faena de muleta admirablemente, citando de lejos, con la izquierda y cambiando con toda valentía. No le faltó más que llegar andando con el pelo recogido y desplegado en la cara del pelo recogido que aquello fuese completo. Dió otros pases poeada que fué bastante. Ovación, oreja y vueltas. A modo para consuelo de amarguras pedicó. (Apropos.) de ojas, no sé si p.e.e. sojas y que también Ignacio cogió las dos orejas y el rabo del toro quinto.

Salió luego a escena el sobrero, que llevaba en las corralas unas cuantas semanas y sabía latín, griego y gallego. Mientras los picadores hacían con esto diez picardías que hicieron toda la tarde y, en general en las tres corridas, con todos los toros, los dos maestros subieron al palco de la presidencia para refrescar y salieron a la barrandilla, oyendo otra vez los aplausos de la concurrencia. «Magritas», que acababa de matador «Bambita IV» y «Almendro», hicieron los quites con oportunidad y discreción. Luego, los dos primeros tomaron las banderillas y nos dieron un buen rato jugando con el buey a cuerpo limpio y haciendo otras meras muy graciosas. Terminaron p.e.e. dió los banderillas tan bien como saben hacer lo los excelentes muchachos.

EN PORTUGAL

LISBOA EN ESTADO DE SITIO

Los sindicatos decretan la huelga general.—Se suspenden las garantías en Lisboa.—Témense graves sucesos.—Actitud violenta de los obreros.

Comunican de Lisboa que la Unión de Sindicatos decretó la huelga general y que las clases trabajadoras de Oporto adoptaron idéntico acuerdo.

Después de largo debate, el Parlamento votó, a las tres de la madrugada, la suspensión de garantías en Lisboa.

El ministro de Justicia manifestó que esta medida era necesaria porque en la ciudad habían ocurrido hechos gravísimos.

El personal del ferrocarril en Oporto votó también la huelga.

Asesórase que el Gobierno piensa retirarse a Cascaes, pues teme que ocurran graves acontecimientos.

La línea telegráfica entre Lisboa y Oporto está interrumpida.

El personal de los ferrocarriles afirma que cuenta con la adhesión de los empleados en las líneas férreas del Estado.

Se ha publicado en Lisboa un decreto del Gobierno declarando a la capital en estado de sitio por quince días.

El periódico «A Batalha», órgano de la Confederación del Trabajo, publica hoy un artículo diciendo que contra la fuerza de los cañones y de las bayonetas con que se trata de imponer el decreto del hambre, deben unirse los hambrientos y responder a la fuerza con la fuerza y a la violencia con la violencia.

Viajeros llegados de Oporto dicen que reina allí pánico grande, temiéndose que ocurran graves sucesos y que los tranvías circulan escoltados.

La causa del movimiento fué el acuerdo adoptado por el Gobierno fijando dos tipos únicos de pan.

El Corresponsal.

SEIS DE DON ARGIMIRO PEREZ TABERNAERO, PARA SANCHEZ MEJIAS, (NACIONAL II) Y MARCIAL LALANDA.

Es decir, para el primero y el último de los citados diestros, «Nacional II», de cuya labor tanto se esperaba ayer, fué la mala fortuna de ser cogido en el segundo quite: el primer toro y quedó inutilizado ya a la hora de la lidia y sabe Dios para cuánto tiempo, porque la lesión que sufrió tiene cierta importancia.

Ocurrió el lance en tablas del 2. Al recibir el primer toro la segunda vara entró al quite «Nacional», haciendo un lance de capa tan ceñido que el toro le alcanzó por la leguilla, jumpandolo y desbandandolo a tierra violentamente. Los compañeros acudieron en el acto a empapar al toro con los capotes, evitando que recogiese al caído y ocasionase una gran desgracia.

El momento fué de mucha emoción, pues la lividez de «Nacional» al levantarlo del suelo hacía temer que estuviese gravemente herido; pero llevado al callejón y despojado de la chaquetilla, se vió que no había sangre. Pero estaba rota la clavícula izquierda por el golpe contra el suelo y el diestro pasó a la entremía, desde donde, en un coche, se le trasladó al hotel.

Aquí tienen ustedes a Ignacio Sánchez Mejías encargado de matar cuatro toros, labor que demostró ser el torero más valiente, más trabajador y más simpático que se puede desear. El desgraciado incidente dió ocasión para que la corrida se convirtiese en un apoteosis del gran torero, demostrando el público su entusiasmo en forma tal que las lágrimas de la emoción asomaron en los ojos del diestro. Fué al terminar la faena del quinto toro cuando Mejías, en el centro de la plaza, recibió la ovación más formidable que pueda oír un matador de toros otorgada por nueve o diez mil personas vibrantes de entusiasmo. Momento inolvidable para cualquier hombre, aun aquel que esté habituado a los honores del triunfo.

La plaza estaba ayer estupefacta. Un hermoso día, el recuerdo de las jornadas anteriores, el deseo de ver a Lalanda, llevarlo a la fiesta un público enorme y el aspecto de la gradería y los palcos, con los toques brillantes de los mantones de colores entre el negro de la masa y el amarillo de los sombreros de paja, era verdaderamente deslumbrador.

El primer toro que se había portado bien con los caballos se volvió luego reservón y con esto y el desorden que trae consigo una cogida aparatosa, su lidia no ofreció ya nada de particular. Banderillado bien y pronto por el peonaje, Mejías toró de muleta con recelo, pues el toro parecía reparado de la vista, y colocó una esbocada cuarteando un poquito para no comprometerse.

En el segundo bicho hubo de rotar una vara estupefacta rematada con un gran quite de Mejías. Tomó éste los palos y acreditó una vez más que es el mejor banderillero que hubo en la torería española, incluyendo a Fuentes, que si tenía una gracia insuperable para alegrar, jamás hizo las atrocidades de valor que ayer le vimos hacer a Ignacio. Puso un par caindo de frente y con la espalda pegada a la barrera al toro que estaba a dos metros de distancia. Y, no contento con esto, después de un gran par natural, repitió la proeza, y de un subido al estribo para que fuese mayor el riesgo, pues era cogida segura y sin escape en caso de arañada. Puso fin a este magnífico lance un gran par al cuerno, citando de lejos, a fin de probar que la casa tiene de todas las maneras.

Después de esta febril de banderillas, nizo Mejías una vistosísima de muleta, con pases de adorno y valientes para colocar media esbocada buena y otra entera pero que subió así por el brazuelo. No todo ha de salir bien. Para seguir paso a paso las pruebas de este hombre de acero había falta de escribir un libro. Estuvo trabajando siempre, arrojado y oportuno en todo momento; alegre, animoso, usando la plaza con su presencia. En el cuarto toro repitió las filigranas de la vispera y arrojando los pases agarrado al cuerno y arrojando después. Y no lo hizo con un pase de adorno y castigado de varas, sino con un salamanquino de mucho cuidado que, después de este momento, le dio una arañaza a pequeña que estuvo a punto de ocasionar otro disgusto serio.

Y en el quinto, bravo y duro hizo que dejó tres caballos en la arena. También puso banderillas e hizo que se le dio y, después de darle al toro el 8, se sentó en el estribo, agarró los pitones, se arrojó, dió volteretas y, en una palabra, emborrachó al público de toro bonito y arrojado. Hasta tuvo suerte al herir, que no es su fuerte, pues dejó una esbocada regular y descabelló al segundo intento.

Aquí fué la ovación memorable de que hablamos al principio y que tuvo durante largo rato estremecida la plaza, mientras el diestro saludaba, rendido de gratitud ante unas pruebas de cariño tan clamorosas y tan gloriosas. Como entremeses, y antes de pasar a otra esbocada, citaremos el caso de un bandido que, que está vivo de milagro, porque al tomar el bandido perseguido por la fieras, fué éste tan diega coronada que casi lo aplastó entre los dos maderos, apañó el porrazo que le dió en el testuz.

Y vamos con Marcello Lalanda, de quien guardamos buen recuerdo como no alitero y que, sobre el recuerdo aquí. Pasó e macon el, hasta el extremo de que los peones se le colocó el bicho en suerte. El público estuvo feroz con Lalanda, pero confesamos que, no con la muleta hizo una faena inteligente, aunque no vistosa, para colocar un pinchazo y media esbocada entrando bien. Sufrió algunos achuchones sin perder la seriedad y luego agarró una regular, descabellando a la primera.

En el toro sexto ya nos hizo ver que es un torero fino y elegante. Recogió bien al meno de espote, hizo quitos valientes y oportunos, alternando con los de Mejías, y toro de tierra por detrás con muchísimo salero. Puso banderillas, sin ensañarnos nada de particular, y comenzó su faena de muleta admirablemente, citando de lejos, con la izquierda y cambiando con toda valentía. No le faltó más que llegar andando con el pelo recogido y desplegado en la cara del pelo recogido que aquello fuese completo. Dió otros pases poeada que fué bastante. Ovación, oreja y vueltas. A modo para consuelo de amarguras pedicó. (Apropos.) de ojas, no sé si p.e.e. sojas y que también Ignacio cogió las dos orejas y el rabo del toro quinto.

Salió luego a escena el sobrero, que llevaba en las corralas unas cuantas semanas y sabía latín, griego y gallego. Mientras los picadores hacían con esto diez picardías que hicieron toda la tarde y, en general en las tres corridas, con todos los toros, los dos maestros subieron al palco de la presidencia para refrescar y salieron a la barrandilla, oyendo otra vez los aplausos de la concurrencia. «Magritas», que acababa de matador «Bambita IV» y «Almendro», hicieron los quites con oportunidad y discreción. Luego, los dos primeros tomaron las banderillas y nos dieron un buen rato jugando con el buey a cuerpo limpio y haciendo otras meras muy graciosas. Terminaron p.e.e. dió los banderillas tan bien como saben hacer lo los excelentes muchachos.

A todo esto, Mejías, siempre elegante y arrogante, actuaba de peón, toroando a punta de cañote para respalar a un banderillero que entonces era ya matador. Bueno: el tal matador nació ayer tarde a eso de las siete y cuarto. Porque después de toroear por alto y como pu'o, se metió entre el toro y el callejón y allí quedó empantado por la foja y agarrado al cuerno, cayendo todos que estaba muerto de un momento, cayendo los cuernos y el rabo y cuando se desizo el embrollo que nos tuvo con el alma en un hilo, resultó que no había pasado nada. Es más: «Magritas», que tenía el estoque en la mano izquierda, al ser cogido se lo clavó en la parrilla del mismo lado atravesando solamente el pantalón. Fué un caso de suerte verdaderamente milagrosa.

Y, como si tal no fuese ocurrido, tan sereno y tan tranquilo, se fué de nuevo al bicho, lo cuadró, lo esparó rojo y agarró una esbocada monumental entrando y saliendo con todas las de la ley.

EN PORTUGAL

LISBOA EN ESTADO DE SITIO

Los sindicatos decretan la huelga general.—Se suspenden las garantías en Lisboa.—Témense graves sucesos.—Actitud violenta de los obreros.

Comunican de Lisboa que la Unión de Sindicatos decretó la huelga general y que las clases trabajadoras de Oporto adoptaron idéntico acuerdo.

Después de largo debate, el Parlamento votó, a las tres de la madrugada, la suspensión de garantías en Lisboa.

El ministro de Justicia manifestó que esta medida era necesaria porque en la ciudad habían ocurrido hechos gravísimos.

El personal del ferrocarril en Oporto votó también la huelga.

Asesórase que el Gobierno piensa retirarse a Cascaes, pues teme que ocurran graves acontecimientos.

La línea telegráfica entre Lisboa y Oporto está interrumpida.

El personal de los ferrocarriles afirma que cuenta con la adhesión de los empleados en las líneas férreas del Estado.

Se ha publicado en Lisboa un decreto del Gobierno declarando a la capital en estado de sitio por quince días.

El periódico «A Batalha», órgano de la Confederación del Trabajo, publica hoy un artículo diciendo que contra la fuerza de los cañones y de las bayonetas con que se trata de imponer el decreto del hambre, deben unirse los hambrientos y responder a la fuerza con la fuerza y a la violencia con la violencia.

Viajeros llegados de Oporto dicen que reina allí pánico grande, temiéndose que ocurran graves sucesos y que los tranvías circulan escoltados.

La causa del movimiento fué el acuerdo adoptado por el Gobierno fijando dos tipos únicos de pan.

El Corresponsal.

SEIS DE DON ARGIMIRO PEREZ TABERNAERO, PARA SANCHEZ MEJIAS, (NACIONAL II) Y MARCIAL LALANDA.

Es decir, para el primero y el último de los citados diestros, «Nacional II», de cuya labor tanto se esperaba ayer, fué la mala fortuna de ser cogido en el segundo quite: el primer toro y quedó inutilizado ya a la hora de la lidia y sabe Dios para cuánto tiempo, porque la lesión que sufrió tiene cierta importancia.

Ocurrió el lance en tablas del 2. Al recibir el primer toro la segunda vara entró al quite «Nacional», haciendo un lance de capa tan ceñido que el toro le alcanzó por la leguilla, jumpandolo y desbandandolo a tierra violentamente. Los compañeros acudieron en el acto a empapar al toro con los capotes, evitando que recogiese al caído y ocasionase una gran desgracia.

El momento fué de mucha emoción, pues la lividez de «Nacional» al levantarlo del suelo hacía temer que estuviese gravemente herido; pero llevado al callejón y despojado de la chaquetilla, se vió que no había sangre. Pero estaba rota la clavícula izquierda por el golpe contra el suelo y el diestro pasó a la entremía, desde donde, en un coche, se le trasladó al hotel.

Aquí tienen ustedes a Ignacio Sánchez Mejías encargado de matar cuatro toros, labor que demostró ser el torero más valiente, más trabajador y más simpático que se puede desear. El desgraciado incidente dió ocasión para que la corrida se convirtiese en un apoteosis del gran torero, demostrando el público su entusiasmo en forma tal que las lágrimas de la emoción asomaron en los ojos del diestro. Fué al terminar la faena del quinto toro cuando Mejías, en el centro de la plaza, recibió la ovación más formidable que pueda oír un matador de toros otorgada por nueve o diez mil personas vibrantes de entusiasmo. Momento inolvidable para cualquier hombre, aun aquel que esté habituado a los honores del triunfo.

La plaza estaba ayer estupefacta. Un hermoso día, el recuerdo de las jornadas anteriores, el deseo de ver a Lalanda, llevarlo a la fiesta un público enorme y el aspecto de la gradería y los palcos, con los toques brillantes de los mantones de colores entre el negro de la masa y el amarillo de los sombreros de paja, era verdaderamente deslumbrador.

El primer toro que se había portado bien con los caballos se volvió luego reservón y con esto y el desorden que trae consigo una cogida aparatosa, su lidia no ofreció ya nada de particular. Banderillado bien y pronto por el peonaje, Mejías toró de muleta con recelo, pues el toro parecía reparado de la vista, y colocó una esbocada cuarteando un poquito para no comprometerse.

En el segundo bicho hubo de rotar una vara estupefacta rematada con un gran quite de Mejías. Tomó éste los palos y acreditó una vez más que es el mejor banderillero que hubo en la torería española, incluyendo a Fuentes, que si tenía una gracia insuperable para alegrar, jamás hizo las atrocidades de valor que ayer le vimos hacer a Ignacio. Puso un par caindo de frente y con la espalda pegada a la barrera al toro que estaba a dos metros de distancia. Y, no contento con esto, después de un gran par natural, repitió la proeza, y de un subido al estribo para que fuese mayor el riesgo, pues era cogida segura y sin escape en caso de arañada. Puso fin a este magnífico lance un gran par al cuerno, citando de lejos, a fin de probar que la casa tiene de todas las maneras.

Después de esta febril de banderillas, nizo Mejías una vistosísima de muleta, con pases de adorno y valientes para colocar media esbocada buena y otra entera pero que subió así por el brazuelo. No todo ha de salir bien. Para seguir paso a paso las pruebas de este hombre de acero había falta de escribir un libro. Estuvo trabajando siempre, arrojado y oportuno en todo momento; alegre, animoso, usando la plaza con su presencia. En el cuarto toro repitió las filigranas de la vispera y arrojando los pases agarrado al cuerno y arrojando después. Y no lo hizo con un pase de adorno y castigado de varas, sino con un salamanquino de mucho cuidado que, después de este momento, le dio una arañaza a pequeña que estuvo a punto de ocasionar otro disgusto serio.

Y en el quinto, bravo y duro hizo que dejó tres caballos en la arena. También puso banderillas e hizo que se le dio y, después de darle al toro el 8, se sentó en el estribo, agarró los pitones, se arrojó, dió volteretas y, en una palabra, emborrachó al público de toro bonito y arrojado. Hasta tuvo suerte al herir, que no es su fuerte, pues dejó una esbocada regular y descabelló al segundo intento.

Aquí fué la ovación memorable de que hablamos al principio y que tuvo durante largo rato estremecida la plaza, mientras el diestro saludaba, rendido de gratitud ante unas pruebas de cariño tan clamorosas y tan gloriosas. Como entremeses, y antes de pasar a otra esbocada, citaremos el caso de un bandido que, que está vivo de milagro, porque al tomar el bandido perseguido por la fieras, fué éste tan diega coronada que casi lo aplastó entre los dos maderos, apañó el porrazo que le dió en el testuz.

Y vamos con Marcello Lalanda, de quien guardamos buen recuerdo como no alitero y que, sobre el recuerdo aquí. Pasó e macon el, hasta el extremo de que los peones se le colocó el bicho en suerte. El público estuvo feroz con Lalanda, pero confesamos que, no con la muleta hizo una faena inteligente, aunque no vistosa, para colocar un pinchazo y media esbocada entrando bien. Sufrió algunos achuchones sin perder la seriedad y luego agarró una regular, descabellando a la primera.

En el toro sexto ya nos hizo ver que es un torero fino y elegante. Recogió bien al meno de espote, hizo quitos valientes y oportunos, alternando con los de Mejías, y toro de tierra por detrás con muchísimo salero. Puso banderillas, sin ensañarnos nada de particular, y comenzó su faena de muleta admirablemente, citando de lejos, con la izquierda y cambiando con toda valentía. No le faltó más que llegar andando con el pelo recogido y desplegado en la cara del pelo recogido que aquello fuese completo. Dió otros pases poeada que fué bastante. Ovación, oreja y vueltas. A modo para consuelo de amarguras pedicó. (Apropos.) de ojas, no sé si p.e.e. sojas y que también Ignacio cogió las dos orejas y el rabo del toro quinto.

Salió luego a escena el sobrero, que llevaba en las corralas unas cuantas semanas y sabía latín, griego y gallego. Mientras los picadores hacían con esto diez picardías que hicieron toda la tarde y, en general en las tres corridas, con todos los toros, los dos maestros subieron al palco de la presidencia para refrescar y salieron a la barrandilla, oyendo otra vez los aplausos de la concurrencia. «Magritas», que acababa de matador «Bambita IV» y «Almendro», hicieron los quites con oportunidad y discreción. Luego, los dos primeros tomaron las banderillas y nos dieron un buen rato jugando con el buey a cuerpo limpio y haciendo otras meras muy graciosas. Terminaron p.e.e. dió los banderillas tan bien como saben hacer lo los excelentes muchachos.

A todo esto, Mejías, siempre elegante y arrogante, actuaba de peón, toroando a punta de cañote para respalar a un banderillero que entonces era ya matador. Bueno: el tal matador nació ayer tarde a eso de las siete y cuarto. Porque después de toroear por alto y como pu'o, se metió entre el toro y el callejón y allí quedó empantado por la foja y agarrado al cuerno, cayendo todos que estaba muerto de un momento, cayendo los cuernos y el rabo y cuando se desizo el embrollo que nos tuvo con el alma en un hilo, resultó que no había pasado nada. Es más: «Magritas», que tenía el estoque en la mano izquierda, al ser cogido se lo clavó en la parrilla del mismo lado atravesando solamente el pantalón. Fué un caso de suerte verdaderamente milagrosa.

Y, como si tal no fuese ocurrido, tan sereno y tan tranquilo, se fué de nuevo al bicho, lo cuadró, lo esparó rojo y agarró una esbocada monumental entrando y saliendo con todas las de la ley.

de la Coruña se apuntó un buen tanto en su ya brillante historia de los últimos años.

EL CONCURSO HIPICO

Mañana, jueves, se celebrará la primera sesión del concurso hipico en el campo de Riazor. Han llegado ya casi todos los caballos y jinetes que han de tomar parte en las pruebas; figurando entre ellos los mejores que hay en España.

Las localidades se despachan en la taquilla del Teatro Rosalia Castro y apenas si quedan palcos disponibles, pues casi todos han sido abonados por las familias más distinguidas de la población.

La segunda sesión se celebrará el viernes y la última el domingo próximo.

LA EXPOSICION CANINA

En la Granja Agrícola, debajo de los hermosos eucaliptos, se está proyectando a la instalación general de un concurso de exposición canina.

Es tal el interés que despertó esta exposición que varios expositores se proponen concurrir en juntas individuales, especialmente los que presentan ejemplares de razas puras y de lujo.

Además de la relación de expositores ya publicada, han inscrito ejemplares la señora vicomdesa de Feñeiras, el conde de Maceda, Pardo Molina, Campiño, Barrio de la Maza, Pereira, Caruncho Astray, Vaamonde, etc.

Continúa abierta la inscripción en la casa Gareybarra.

CONCURSO PROVINCIAL DE GANADOS

Los Sindicatos agrícolas y ganaderos de Neda, San Salomán y Meiras (Valdovino) están festejando de sus asociados la presentación de las mejores reses que poseen para exhibirlas en el concurso provincial de la Coruña. Dificulta tan plausible propósito el que la mayoría de los labradores se encuentran en las faenas de la trilla. A pesar de ello se espera que conseguirán reunir tres vagones de reses selectas, que seguramente alcanzaran premios de primera categoría.

Continúan abiertas las listas de inscripción en las oficinas de la Granja Regional, de diez de la mañana a dos de la tarde.

LA SUSCRIPCION

Manuel Guzmán García, 40; pesetas; Manuel Fernández Vázquez, 50; Ricardo Amor, 10; Leandro B. Rodríguez, 15; Juan Alvarado, 10; Juan Cabalo, 15; Domingo Docampo, 15; Joaquín Fraguela, 15; José M. Farina, 15; José N. Camba, 15; José B. Paniza, 15; Alfredo Roel, 15; Faustino Vázquez, 15; Julio García, 15; Gabino Rezo, 15; Manuel R. Cabezas, 5; Felipe López Duró, 25; Francisco Freijó, 25; Evaristo Álvarez, 15; Hotel Paris, 25; Hotel Echevarría, 15; Casimiro Fernández, 25; José Fernández, 25; Ramón F. Bouza, 25; Juan Insua, 25; Antonio Leal, 25; Eduard L. Camino, 25; José L. Biondo, 25; Antonio Losada, 25; Angel Miragaya, 15; José Perz, 15; Manuel P. y Hermanos, 15; Lorenzo Ramos, 20; Pedro Rodríguez, 15; Jesús Teijeiro, 5; Salvador Teijeiro, 25; Bautista Magueta, 25; Mateo Lina, Losada y Compañía, 25; Francisco G. Vázquez, 25; Antonio A. Otero, 25; Paulino B. Pérez, 25; Andrés Corral, 15; Manuel Castro, 5; Fernando Díaz, 10; Eugenio González, 10; Lucas García, 5; Isidro Banaño, 10; Benardino García, 5; Avelino Santiago, 5; José A. Vales, 10; Francisco Villares, 5; Manuel Álvarez, 10; Andrés Piñón, 5; José Santirso, 5; Miguel Castro, 10; Juan García, 10; Francisco Simón, 10; José Vázquez, 10; Jesús Instica, 10; José María G. Fernández, 25; Manuel Varela, 15; Francisco Salvadorés, 10; Francisco Llamas, 15.

EL CONCURSO DE NATACION

Hoy, a las cinco y media de la tarde, se celebrarán en la bahía el concurso de natación y las cucañas.

Los nadadores se arrojarán al mar desde el muelle de la Dársena y recorrerán un trayecto de cuatrocientos metros, disputándose un premio de 25 pesetas, otro de 15 y otro de 10.

Terminado el concurso se celebrarán las cucañas, con premios en metálico.

La fiesta será amenizada por la banda de música de Lago.

LAS VELADAS DEL RELLENO

Programa de las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche, de diez a doce, en el paje de Méndez Núñez:

«Krieger», marcha militar, «Laporta», «EF duquison», selección. Vives; «La casa Susana», fantasía; «Gilvert»; «Lohengrin», mosaico; «Wagner»; «Música»; «Voz y alegría», selección, Alonso.

PROBLEMAS DE ACTUALIDAD

LA HUELGA DEL PERSONAL DE CORREOS

Sánchez Guerra intentará la concentración conservadora

(INFORMACION TELEFONICA) MADRID 8. Se agrava el conflicto.—Los telegrafistas prestarán su apoyo a los de correos.—Adhesión de los carteros.

El conflicto planteado por el personal de correos se agravó.

En las oficinas centrales hubo extraordinaria animación desde las primeras horas de la mañana.

A las diez comenzaron a caer en las salas de batalla cintas de los telegrafistas victoreando a sus compañeros de correos.

Los telegrafistas decían que pronto prestarán su apoyo a los huel

BANCO DE LA CORUÑA

El Consejo de Administración del BANCO DE LA CORUÑA, tiene el honor de participar a sus Accionistas, haber tomado el acuerdo de pagar, con cargo a los beneficios obtenidos durante el primer semestre del ejercicio que termina el 31 de Diciembre del presente año, QUINCE PESETAS por acción (equivalente del 3 por 100), cuyo pago se efectuará contra presentación de los recibos provisionales, a partir del 15 del corriente.

La Coruña, a 5 de Agosto de 1922.

Ya integrada por un inspector jefe de distrito, un ayudante, cuatro carteros de primera y uno de segunda, que representará al cuerpo, pero sin voto de confianza absoluto para adoptar acuerdos.

Un periódico de la noche anuncia que el Sr. Piniés prepara un golpe de efecto, que pudiera ser la intervención militar.

Los huelguistas afirman que se han hecho trabajos para saber si el ejército está dispuesto a sustituir a los funcionarios de correos.

Paréceme que el criterio de las juntas militares es contrario, entendiéndose que el ejército solo debe ocuparse de mantener el orden si se declara el estado de guerra.

Los funcionarios de Fomento.—Obreros: trabajo

El subsecretario de Fomento dijo que habían sido requeridos los funcionarios de su departamento para que acompañaran a los obreros en las expediciones y que se negaron a ello.

Agregó que por consecuencia de la huelga tendrá que dejar sin trabajo a centenares de obreros por no poder pagarles.

Una proposición de Millán de Priego.

El director de seguridad ha propuesto que los agentes de policía se examinen de geografía postal para poder sustituir a los funcionarios de correos en casos como el actual.

Los jefes se suman al movimiento.—Los ambulantes de Barcelona.—Cambio de impresiones

A última hora dícese que los jefes de correos se han sumado al movimiento de los oficiales.

La prensa de la noche lamenta que el Sr. Piniés se entregue en manos del director de seguridad, lo que agrava el conflicto.

Dícese que para el caso de que el Sr. Piniés abandone la cartera le sustituirá el subsecretario de Hacienda.

El director de Comunicaciones recibió una telegrama del administrador de correos de Barcelona, anunciando que salieron los ambulantes, pero llevando solo paquetes de prensa.

A última hora de la tarde reunieron a los funcionarios de correos en el patio central del Palacio de Comunicaciones para cambiar impresiones la Junta de correos con la comisión de carteros.

El viaje de unos telegrafistas.—Derivaciones políticas

Los dos telegrafistas de Valladolid llegados a Madrid visitaron las redacciones de los periódicos para hacer constar que el viaje obedece a asuntos propios.

El Sr. Piniés dijo esta noche que seguía sin saber nada de la actitud de los funcionarios.

Agregó que la huelga no comenzó aún.

Naturalmente, el planteamiento del conflicto trae las naturales derivaciones políticas.

Las manifestaciones de Sánchez Guerra

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas de San Sebastián que había confiado con el teléfono dos veces con el ministro de Gobernación y una con el subsecretario de la Presidencia, enterándose del estado de la huelga.

El Sr. Sánchez Guerra tiene antecedentes de todo lo ocurrido; pero se abstiene de dar su opinión sobre el asunto a fin de evitar tergiversaciones.

Mañana marchará a Madrid para preocuparse personalmente en la solución del conflicto.

Aunque se mantuvo un tanto reservado, pudo advertirse que está disgustado por determinadas actuaciones en la tramitación de la huelga.

Agregó que había estado a visitarle el administrador de Correos de San Sebastián, con quien habló del conflicto.

Conferencia interesante

Hoy conferenciaron detenidamente con el ministro de la Gobernación, el director general de Correos y el de Seguridad.

Dícese que asistieron a esta conferencia otras personas interesadas en el asunto de Correos.

La actitud de los telegrafistas

El comité de huelga se reunió hoy con algunos elementos importantes del cuerpo de telegrafistas y el alto personal de Correos.

Los telegrafistas expresaron la simpatía con que ven la actitud del personal de Correos.

El comité de huelga estudia la forma de aceptar la ayuda de los telegrafistas.

Medidas de precisión

Dícese que los ingenieros, afectos al ministerio de Fomento han recibido instrucciones y la orden de presentarse cuanto antes en la Dirección general.

Los intereses del Estado

El comité de huelga niega que haya puesto la menor dificultad para que los interventores del Estado acompañen a los oficiales de Correos encargados de las estafetas ambulantes.

De última hora

Esta madrugada dijo el Sr. Piniés a los periodistas que el conflicto continúa en el mismo estado.

Confirmó la noticia de que mañana llegará el jefe del Gobierno.

Agregó que nada tiene que añadir a lo expuesto y que de decir algo se limitaba a opinar que la lógica tiene más fuerza que la pasión y acabará por imponerse a ésta.

LA CONCENTRACION CONSERVADORA

Sánchez Guerra aprovechará las circunstancias para intentar la concentración conservadora y hacer frente, no solo a la huelga de Correos, sino a otros problemas que se agudizan, como el de Marruecos y el de Barcelona.

Dase como seguro que el Sr. Bergamín aprovechará la crisis que se plantea para abandonar la cartera de Hacienda.

También saldrán del Gobierno los señores Montejó y Calderón.

En este caso quedarían vacantes cinco carteras, de las cuales ofrecería el Sr. Sánchez Guerra dos a los mauristas para el Sr. Concochea y el Sr. Maura Gamazo, y otra a los ciervistas, reservándose la de Gobernación para el Sr. Ruano y la de Guerra para un general, cuyo nombramiento facilitaría la provisión del Gobierno de Barcelona.

La visita de Maura al rey

Refiriéndose a la visita que ayer hizo al rey el Sr. Maura, dice «La Acción» que puede afirmarse que aquel ilustre político se limitó a escuchar el requerimiento del monarca, aplazando su respuesta para cuando sea necesario hasta.

Añade que si los mauristas colaboraran efectivamente en el Gobierno no lo harían aprovechando una crisis como en los momentos actuales, sino en virtud de un cambio de política y aun así no entrarán sino mediante un compromiso formal de realizar un programa completo, previamente acordado.

La actitud de los ciervistas

Dícese que los ciervistas aceptarán todo lo que les den.

Desde luego indican a D. Isidoro La Cerva para que les represente.

Otra versión

Un periódico dice que no habrá más cambio que el del ministro de la Gobernación, que ya dimitió cuando se trató en Consejo de la supresión de la partida para gastos de otros, que no apareció en el presupuesto votado por las Cámaras.

Como entonces estaba para llegar el presidente de la Argentina, aplazó su salida del ministerio.

Dícese que también dimitió el Sr. Sileta, pero es opinión general que no se le aceptará por no ser culpable del conflicto.

Región de Velasco

HUÉSPEDES DISTINGUIDOS

Está en la Coruña el general Zubia, director general de la guardia civil, acompañado de su esposa.

Viene con él su ayudante personal el teniente coronel del citado instituto Sr. Tenorio.

Es probable que el general Zubia saque hoy para Madrid, en vista del aspecto que toma la huelga de Correos.

El general Marina, que está siendo visitado, pasó ayer tarde por las cercanías de la población, acompañado del general Molina.

PARA ESTA NOCHE

LA ROMERIA GALLEGA

Como ya se anunció oportunamente, esta noche a las 10 se celebrará en la Plaza de Toros una fiesta sumamente interesante. Los coros regionales de Mondariz, Pontevedra, Santiago y la Coruña, que tienen un hermoso repertorio de aires de la región, cantarán los más típicos y característicos y tanto «Agrupados de la tarde», de Mondariz, como el grupo coruñés, presentarán sus parejas de baile, realmente maestras en las viejas danzas gallegas.

Con estos elementos y una hermosa decoración del local, a cargo del jardinero mayor del Ayuntamiento, se organizará una romería a estilo del país.

Es un espectáculo muy brillante y animado, que tiene además, para los forasteros, el atractivo de presenciar algo enteramente original y muy difícil de ver fuera de Galicia.

EL DECRETO SOBRE LAS SUBSISTENCIAS

Ayer publicó la «Gaceta» el anunciado Real decreto del Ministerio de la Gobernación sobre subsistencias. Está firmado por el Rey en San Sebastián, y lleva fecha 5 del corriente.

El decreto es extensísimo y en el preámbulo se consigna su finalidad. Con respecto absoluto a la autonomía de los Municipios para elegir entre los varios procedimientos el que más convenga a sus condiciones peculiares, se indican diferentes normas, dentro de las cuales podrán desenvolverse varios sistemas y procedimientos de abastos.

Consta la parte dispositiva de 12 artículos. En el primero, se especifican los sistemas de abastos que pueden adoptar los Ayuntamientos de más de 30.000 almas. En el segundo, se determinan los artículos de consumo a que dichos sistemas pueden referirse. En el tercero, se consigna que, acordado el régimen de regulación mediante Centros oficiales en concurrencia con la venta libre, optará la Junta entre el procedimiento de regulación directa, al de concierto con productores y el de auxiliar la cooperación, determinándose la forma en que estos procedimientos podrán ser aplicados.

En los artículos cuarto y quinto se señalan los casos en que podrán ser aplicados los procedimientos de municipalización parcial y total, respectivamente. Y en el sexto y séptimo se determinan las medidas que podrán adoptar las Juntas si se acuerda el régimen de intervención de las ventas al por menor o al por mayor, respectivamente.

En el octavo se dice que las ventas al por mayor podrán intervenir directamente por los Ayuntamientos mediante subastas públicas hechas en la forma que se determina.

En el noveno señáanse los trámites a seguir para cualquiera de los regímenes o procedimientos de abasto de que habla el artículo primero. En el décimo se consigna que las Juntas dictarán Ordenanzas que han de someterse a la aprobación de los Ayuntamientos y elevadas por éstos al Gobierno, y se determinan claramente los principios en que han de descansar esas Ordenanzas.

El artículo once dice que, mediante Real decreto acordado en Consejo de ministros, podrán hacerse extensivas las disposiciones de éste a los Municipios de menor vecindario, en

Teatro Rosalía Castro

Empresa Fraga

Hoy, Miércoles, 9 de Agosto de 1922

A las 7 y media tarde y 10 y media noche

FUNCIONES DE CINE

GRAN SUCCESO CINEMATOGRAFICO

Los episodios 6.º y 7.º de la super-serie de mundial renombre. La hermosa novela de asunto sentimental y argumento lógico

Las dos niñas de París

HOY LAS ESCENAS MAS EMOCIONANTES

Mañana, Jueves.—COLOSAL ESTRENO de la gráfica de Marruecos

Las baterías gallegas

Reportajes cinematográficos de Pérez Lugín

Los Ayuntamientos lo soliciten, con justificación de la necesidad o conveniencia de tal medida.

Por último, en el artículo doce, se declara que el ministro de la Gobernación dictará las medidas complementarias que considere precisas para la aplicación de este Real decreto.

REUNIÓN DE ARTESANOS

LA CONFERENCIA DE HOY

Esta tarde, a las ocho, dará su anunciada conferencia sobre el tema «Relaciones culturales entre España e Inglaterra en los siglos XVI y XVII» el culto catedrático de literatura española de la Universidad de Londres D. Antonio Rodríguez Pastor.

El presidente de la sociedad, Dr. Hervada, invitó a esta sesión de cultura a las autoridades locales y los claustrales de los centros docentes.

La reputación del distinguido coruñés, tan prestigiado en los centros culturales de Europa da singular realce al acto de hoy.

SALTÓ Y VIÑO LA CONTRARIA

El suceso ruidoso que relatamos en nuestro número del domingo último, ocurrido en uno de los templos erigidos a la mayor gloria de señor Monte y la señorita Rucela, tuvo acoche una segunda parte, también de ruido, pero más contundente.

A eso de las once se encontraron en la Plaza Nueva Luis Vidal Planas y Abelardo Rosende, portero este último de la sala de recepción del templo aludido, y sin que se sepa claramente cómo fue la cosa, se enzarzaron a golpes, resultando Vidal con una herida en la cabeza y Rosende con una distensión en un dedo.

Ambos pasaron a curarse a la Casa de Socorro y después fueron a la Comisaría de policía, donde Rosende aseguró que su adversario le perseguía y amenazaba; cosa que negó Vidal diciendo, a su vez, que fue agredido por aquél sin que hubiese precedido cuestión alguna.

VIAJEROS

Regresaron de Alemania D. Felipe Pérez Rodríguez y D. Rafael del Río.

De París, D. Julio Benavides de Castro.

Llegaron a su casa del Corzo la señora viuda de Farrán y sus hijos.

De Madrid, D. Eladio Rodríguez Yordi y su familia.

De Ferrol, D. Gamito Estripot y su señora.

Regresó a la Corte el marqués de Leis, presidente del Centro de Galicia.

Hoy sale para Santa Comba el Dr. don Miguel Crespo.

Salió para sus posesiones de Luarca, en Asturias, el comerciante D. Francisco Pérez.

Están en la Coruña el alcalde de Santiago D. Vicente Goyanes Cedrón y su señora y el decano de la Facultad de Derecho don Antonio Eleicegui y sus hijos los señores de Torre Silva.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores españoles «Mardomingo 14», de San Esteban de Pravia; «Antón», de A Illas, ambos con carbón; «Cabo Mayor», de Barcelona y Villagarcía; «Cabo San Vicente», de Bilbao y Avilés, con carga general; alemán «Galicia», de Hamburgo, con pasaje; vapores españoles «Angelita», de Ribeira, con barra; «Corne», de Gijón, con carbón, y «Segunda Ramona», de Ferrol, con aduquines.

Fueron despachados: vapor alemán «Galicia», para América del Sur, con pasaje; inglés «Penguin», para Villagarcía, con carga general; español «Cabo Menor», para Gijón, con carbón; vapores españoles «Dos Pérez», para Avilés, vapor «Batañol», para Camariñas, en lastre, y «Segunda Ramona», para Ferrol, con carga general.

EL «GALICIA»

Procedente de Hamburgo entró a las doce de la noche del lunes en nuestro puerto el vapor alemán «Galicia», de las Compañías Hamburguesas.

Conducía en tránsito 225 pasajeros y ayer, a las cuatro de la tarde, salió para los puertos de Vigo, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, después de tomar en la Coruña 21 pasajeros más.

OTRAS NOTICIAS

El vapor español «Cabo Menor» alijó en el muelle de Linares Rivas un cargamento de tejidos, cartón, algodón, clavazón, azúcar, café, arroz, arroz negro y vino para el comercio de esta plaza.

Teatro Rosalía Castro. — EMPRESA FRAGA

MUY EN BREVE

DEBUT DE LA COMPAÑIA DRAMÁTICA

María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza

Mañana llegará a la Coruña el vapor holandés «Maasdam», que recogerá pasaje para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

DE ORENSE

VARIAS NOTICIAS

Falleció en Simancas D. Juan Montero y Conde, jefe del archivo general de aquella ciudad.

Su muerte fué muy sentida en Orense.

Aprovechando la depreciación de la moneda portuguesa mucha gente de esta provincia realiza excursiones a la vecina república lusitana.

La huelga de los obreros metalúrgicos y de transportes continúa en el mismo estado.

En la última reunión celebrada por los obreros acordó proponer a la Patronal la siguiente solución:

Que el Sr. Malingre despidiera a los obreros que actualmente trabajan en su fundición, admitiendo en su lugar a los huelguistas y una vez hecho esto otorgar un voto de confianza al comité para paclar las bases definitivas.

Dícese que fué designado candidato para la vacante de diputado provincial por Barco-Viana, el exalcalde D. Ramón Varela.

Esta designación ha sido bien acogida.

Desde hace días sienten un calor horrible. Muchas familias de la capital se trasladan a las playas y al campo.

EL TIEMPO

Seguimos disfrutando de la mejor temperatura de España y eso que en muchos puntos ha remitido bastante el calor.

Ayer, por ejemplo, hubo en Málaga 34 grados y en la Coruña no pasamos de 20.8 en la máxima y 14.5 en la mínima.

Llovió en Santander y Bilbao, lo mismo que aquí, pero en aquellas ciudades persiste el régimen de lluvias.

El barómetro sube y desde 750 milímetros llegó a 763. El viento está del Oeste y el Observatorio anuncia que el tiempo tiene tendencia a la estabilidad.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

Buques de guerra.—Perro hidrófobo.—Arte retrospectivo.—Varias noticias

Agosto, 8.

Terminadas las reparaciones salieron ayer del dique del Arsenal militar los torpederos números 8, 12 y 16.

Se va a proceder al desahite del acorazado «Pelayo», surto en la dársena del Arsenal. Obedece esta determinación del ministro a que la cantidad que se precisa para reparar dicho buque no compensaría los servicios que pudiera seguir prestando.

Esta mañana el guardia de Seguridad Enrique Rodríguez, que disparando varios tiros de revólver, pretendió matar a un perro atado de hidrofobia, fué mordido por el animal en una pierna y en una mano, huyendo después.

La exposición de Arte retrospectivo que se va a celebrar en el «Círculo de Artesanos», comprenderá las siguientes secciones:

Arqueología prehistórica, objetos de arte, documentos, planos y libros que se relacionen con la historia de Ferrol y de su Arsenal.

Objetos de Arte oriental.

Ensamblados, cerámica y vidriería.

Abanicos, tapices, estampados, bordados, encajes y trabajos artísticos en paja hechos en Galicia.

Pinturas en sus diversos géneros y clases.

Procedente de Barcelona llegó hoy el vapor de la Transmediterránea «Cirilo Amorós».

Ayer llegó el noruego «Rvarden».

El «Caranza» salió para Bilbao.

En Caranza ha sido pasto de las llamas un par de propiedad de Andrés Romalde, cuyo incendio, como otros allí ocurridos, creése que fué intencionado.

PIESTAS EN MONBLOS

Los días 14, 15, 16 y 17 del corriente, con motivo de la festividad de la patrona de Santa María de Oza y de San Roque, se celebrarán en Monelos los siguientes festejos:

Día 14.—A las doce, el disparo de bombas y repique general de campanas anunciará el comienzo de los mismos; a las siete de la tarde y en el campo de foot-ball dará comienzo la primera verbena, que será amenizada por dos brillantes bandas de música, gaitas del país y pianos de manubrio. Estará iluminado el campo por focos eléctricos y terminará la fiesta a las doce de la noche con el disparo de bombas, fuegos de lucería y globos.

Día 15.—A las seis de la mañana, el disparo de bombas anunciará la salida de la música y gaitas, que ejecutarán alegres danzas y alboradas; a las once, pasará de moda por la carretera de Monelos, el que será amenizado por las bandas de música; a las doce, función religiosa, con sermón y a toda orquesta; las cuatro de la tarde, gran partido de foot-ball entre los equipos Oza-Coruña y Edem; a las seis saldrá la procesión de las Hijas de María, llegando hasta el puente de Monelos, a la que asistirán acompañando muchas niñas vestidas de blanco, y a las siete dará comienzo la segunda verbena, hasta la misma hora que la anterior, terminando también con globos y fuegos de todas clases.

Día 16.—Danzas y alboradas; a las once, gran función religiosa a San Roque y terminada ésta saldrá la procesión, al retirarse la cual habrá una sesión de fuegos; a las cinco de la tarde, corridas de resistencia en sacos, juegos infantiles y regatas terrestres en bucas; con un solo remo todo ello con premios en metálico; a las siete de la tarde, tercera verbena que resultará igual a las anteriores.

Teatro Linares Rivas — EMPRESA MENDEZ CINEMATOGRAFO SELROTO

HOY, MIÉRCOLES

EL ABORDAJE

6.ª jornada de la colosal serie de aventuras

EL ATLETA INVENCIBLE

Mañana: Resurrección del imponderable, el famoso y simpático actor americano Jorge Walsh, en su emocionante creación

A SALTO DE MATA

Próximo Sábado: William Russell, en la originalísima comedia cinematográfica

DEJALO PARA MI

Argumento puramente yanchel

Efecto rápido en la nutrición.

Vigoriza a los débiles.

Preferido por las eminencias médicas.

HIPOSFOSFITOS SALUD



J. LÓPEZ LACARRERE
CIRUGIA Y ENFERMEDADES DE LOS
OJOS
GRADUACION DE LA VISTA CANTÓN PEQUEÑO, 31-3.
De diez a una

DOCTOR CRESPO
Con motivo de tener que ausentarse por una corta temporada, suspende su consulta.

Dr. Romero Corral
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL
SÍFILIS Y VENEREAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Consulta: De cuatro a siete
Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista - Calle de Feijoo número 1, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una mañana

DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO
Cuadro de servicios médicos:
Afecciones pulmonares y tratamiento específico por las tuberculosas: jueves y viernes de 3 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5.
Corazón: martes de 4 a 5.
Estómago, intestinos e hígado: lunes y jueves, de 9 a 10; martes y viernes, de 11 a 12.
Garganta, nariz y oídos: martes y jueves, de 9 a 10; miércoles, de 4 a 5.
Ojos: martes y sábados, de 4 a 5.
Piel, sífilis y venéreas: lunes y jueves, de 10 a 11; martes y sábados, de 12 a 1.
Ginecología: viernes, de 9 a 10.
Infancia: jueves y viernes, de 4 a 5; miércoles y sábados, de 4 a 5; jueves, de 4 a 6.
Tuberculosis quirúrgica: jueves, de 9 a 11.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Política
MADRID 8.
Solución del conflicto asturiano
El ministro del Trabajo dijo que todas las noticias de Asturias coinciden con los informes de la prensa, según los cuales los obreros aceptan la fórmula arbitral.

El viaje del Rey
MADRID 8.
En tierra de Francia
El Sr. Pinió dijo a los periodistas que a las nueve y diez minutos de la noche pasó el Rey la frontera francesa, continuando su viaje sin novedad.

Habla Sánchez Guerra
La información de Oteiza
Hablando en San Sebastián con los periodistas, no se mostró muy explícito el Sr. Sánchez Guerra al ser interrogado sobre la visita hecha por el Sr. Oteiza a los prisioneros de Marruecos.
Cree que hubiese sido preferible que esa visita no se realizase, pues de ella surgirán textos que podrán ser utilizados en contra de España.

Romanos si era democrático tener cerradas las Cortes durante diez meses, haciéndose una mayoría por todos los medios posibles.
Mi carácter y mi independencia no me permiten hacerme democrático.
Posibilidad de una crisis
Hasta ahora hemos ido resolviendo todos los problemas que parecían insolubles.
Puede ser que se plantee una crisis ministerial; pero no para un cambio de política preconizado por el conde de Romanones.
Tengo la convicción de que deben continuar en el poder los conservadores.
En Octubre iremos a las Cortes y solo se aplazará la apertura de éstas si se agravase la cuestión de Tánger o requiriese este asunto mi presencia personal.
Cuando vaya a Madrid celebraremos Consejo para tratar de cosas interesantes que surgieron ahora.

La repatriación.—El partido nacional siguió diciendo el Sr. Sánchez Guerra que con arreglo a los datos facilitados por el general Burguete, serán repatriadas algunas tropas.
Por lo que hace al futuro partido de la derecha nacional, no cree en su existencia, pues hay hombres que no pueden ir nunca unidos.

Varias noticias

MADRID 8.
Un descarrilamiento
Ha quedado interrumpido el servicio del ferrocarril eléctrico de la frontera francesa, a causa de un descarrilamiento.
Ocurrió éste entre Loyola y Herrera. El conductor del tren descarrilado murió en el accidente.
Aterrizaje forzoso
Sin que el suceso tuviese consecuencias, tuvo que aterrizar en los llanos de la Dehesilla (Sanlúcar de Barrameda) un avión de la escuadrilla de Tablada.

JOSÉ FUNES
ENCUADERNADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo
Plazuela de los Angeles núm. 4.—La Coruña

La mejor colocación para el capital
es la compra de un chalet en la Ciudad-jardín, sita sobre la playa de Riazor
En cinco años se duplica el dinero invertido, solo con la valorización del suelo.
Están construyéndose y encargados más de veinte chalets.
Se facilitan folletos con planos y condiciones, en el Almacén de música del Sr. Berea, Real, 38, y en el Kiosco de la barriada.

Neumáticos y Cubiertas MICHELIN
El mejor artículo conocido
Gran surtido en Cubiertas Cable y Cord
Magnetos Bosch y accesorios
Representantes para La Coruña: FERNANDEZ TORRES y C.
Cantón Pequeño, 9 y 10

Gramófonos
DESDE 6'50 PESETAS
DISCOS DOBLES
Gran surtido en Opera, Zarzuela, Couplets, Bailables, etc.
De las marcas «Gramófono», «Fadas» y «Odeón»
Papelería de Ferrer - Real, 81 - La Coruña

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles - San Andrés, 110

La campaña marroquí

MADRID 8.
Parte oficial
Comunica el alto comisario al Ministerio de la Guerra que no ocurre novedad en los territorios de nuestra protectorado.
Añade que falleció el artillero herido ayer en Alhucemas.

De la visita a Abd-el-Krim

Lo que dijo el cabecilla rifeño
En “La Libertad” continúa Oteiza el relato de su visita a Abd-el-Krim.
Este dijo:
“Nosotros no queremos la guerra, pero defendemos nuestra independencia porque juzgamos que es el honor de los pueblos.
Estamos dispuestos a aceptar la paz, siempre que no haya ninguna clase de yugos.
No queremos el protectorado porque es el nombre que dió el Gobierno español para avasallar nuestros derechos. No queremos más que la independencia.
—Aunque España accediese a todo eso—replicó Oteiza—otras naciones no lo aceptarían.
—Pues les pasaría lo que a España—afirmó Abd-el-Krim.
—Nosotros—siguió diciendo—no odiamos a España.
Desmintió que tuviese rencillas con el general Silvestre, sino que por el contrario llevaba buena relación con él.
Respecto al general Jordana recordó que le había tenido preso once meses, porque su padre no quiso complacerlo. No obstante haber sido absuelto, le tuvo preso seis meses más.
Dijo que es posible el rescate si van a tratarlo seriamente. Para ello pide la libertad de todos los rifeños, incluso los presos por asesinatos y robos, porque juzga más criminales a los aviadores, a quienes formó causa y condenó a doce años de cautiverio si no son libertados los rifeños.
Ahora no pedimos cuatro millones porque debemos aprovecharnos de que el Gobierno español rompió las negociaciones. Pediremos más.
No trataremos con militares.
A España no le conviene la guerra, pues vendrá otro desastre; mejor le hubiera convenido una alianza.
Advertió usted a su pueblo—agregó—que los rifeños están en condiciones de prolongar la lucha contra quien pretenda quitarles sus derechos.”

SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA
“El Oriente” y “El Noroeste”
“El Oriente”, los días pares.
“El Noroeste”, los días impares.
Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde.
Llegada a Vivero, a las 8 y media.
Salida de Vivero, a las 6 y media.
Llegada a Ferrol, a las 12.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO
La Regional
Salidas desde el Cantón Grande: a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.
Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las 4 y a las 8 de la noche.

Salidas: a las 9 rápido y a las 12 de la mañana.
Llegadas: a las 11 de la mañana y a las 7 de la noche.

Salida: a las 8 y media de la mañana y llega a Santiago 11 y media.
Llegada: a las 5 de la tarde, saliendo de Santiago a las 2.
Servicio diario de camiones para mercancías.

Para Noya: sale de Santiago a las 7 y media y de Noya a las 2 de la tarde.

DE LA CORUÑA A SADA
Salida: a las 5 de la tarde.
Llegada: a las 9 de la mañana.

DE LUGO A BECERREA
Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerrea, a las 5'30.
Salida de Becerrea, a las 7'30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.

CORRERÍA DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA
Salida de Lugo todos los días a las 3 y media de la tarde.
Idem de Meira idem idem a las 7 de la mañana.

DE LA CORUÑA A CARBALLO
“EL TREN”
Salida de la Coruña, a las cinco de la tarde.
Salida de Carballo, a las ocho de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA
Horas de salida:
De Noya para Santiago, 3 mañana y 3 y media de la tarde.
De Santiago para Noya, 8 mañana y 4 tarde.

DE MELLID A CURTIS
Salida de Mellid, a las cinco y media de la mañana y llegada a Curtis a las ocho.
Salida de Curtis, a las once y media de la mañana y llegada a Mellid a las doce y media.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILOMETROS DE LA CORUÑA
CARRERA DE CORUBIÓ
TEMPORADA
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Aguas termales desde 36º a 47º clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatado-ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE
Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónicos, METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.
Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación
Pidanse informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

José Amenedo Villademoros
Grandes almacenes de materiales de construcción
Cemento portland ASLAND, Barcelona.
Producción anual, 250.000 toneladas.
El de más resistencia.

VENTA EXCLUSIVA
José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

Doctor Gutiérrez Moyano
Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vaunas.
Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia), Radios, copia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Ciática, etc.
JUANA DE VEGA, 13-2.
Consulta de once a una. Teléfono 245.

COOK DE GAS
CALIDAD INMEJORABLE
Pida un saco para prueba
PRECIO REDUCIDO
Vendedor exclusivo del único carbón
para usos domésticos

GALLETA SIN HUMO
Norberto Sánchez
Despacho: Sol, 21, y Explanada del Orzán.—Teléfono 426

Eduardo Sanjurjo Camino
CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.
RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

José Sanjurjo Camino
AGENTE DE ADUANAS
Despacho de mercancías y barcos en este puerto. Agente en Trín.
Riego de Agua 36. Frente al Banco de España

Gran Bar Restaurant

PETIT L HARDY
Calle de la Galera, 45.—Teléfono número 595
La Coruña
Renne este bar las mejores condiciones; Modernidad, sitio céntrico, presentación de comedor y reservados; variedad exquisita todos los días, en el servicio que es permanente, a la carta, con escogidos menús.
Ganada tiene esta casa su fama por su buena cocina y su escaparate espléndidamente surtido. Su clientela es tan numerosa como distinguida, y este bar está encargado del comedor de la aristocrática sociedad «Nuevo Club».

Clínica del Médico-Cirujano especialista
EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero
Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer
Tratamiento y curas con observación sanitaria-biológica. Instrumental completo de GURJIA COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Utrinos adelantos y modelos REINGEN BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc., Utrinoscopes Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y cirugía.
San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

¡ROTOS! ¿Qué hacer?
VISITE EN SEGUIDA LA CASA DE OPTICA
Diamantes Americanos, Real, 24. -- LA CORUÑA

LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO
Los calores son los mayores enemigos de los niños. - Criados con
Glaxo
y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año.
Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos.
Las madres que crían conservan su leche y a veces la aumentan, si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de GLAXO. Los embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman GLAXO en vez de leche.
El GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.
PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES
IMPORTADORES EXCLUSIVOS: Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 13.—Madrid

BOLSAS Y MERCADOS

Table with market data for Madrid, including exchange rates for London, Berlin, New York, and various bonds and stocks.

Table titled 'COTIZACION DEL ORO' showing gold prices in various currencies like Libras, Francos, and Dolares.

Comunicados por SOBRIÑOS DE JOSE PAZ TOR-Banqueros-La Coruña.

TRIBUNALES. Señalamientos para el día 9. Sala de vacaciones. Ordenes: contra Nazario Villar, por disparo de arma de fuego y lesiones.

del Ayuntamiento de Sada destituyéndole del cargo de secretario de la corporación municipal.

Publica el "Boletín Oficial" de ayer la relación de los Jurados elegidos en sorteo para ser durante el año de 1923 de las causas del partido de la Coruña.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Romano, Julián y Marciano. La festividad de hoy es de San Esteban y compañeros mártires, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato en carnado.

Santos de mañana.—Lorenzo, Asteria, Paula, Densdedi y la Virgen de la Merced.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Estrella, en Santa María.

y novena con gozos cantados y bendición con el Santísimo.

El día 16, festividad del Santo, la misa de comunión también a las ocho; la misa del Voto por el ilustre cabildo colegial, a las diez y media, a cuyo efecto cantará vísperas solemnes en esta capilla a las cinco de la tarde del día anterior, y finalmente a las once se celebrará la función principal con exposición de S. D. M. que quedará a las once en que adoración hasta las siete de la tarde en que tendrá principio el ejercicio diario con sermón a cargo de un elocuente orador y terminará con la bendición con el Santísimo Sacramento.

Al siguiente día 17 y hora de ocho y media se celebrará el acto fúnebre anual por todos los hermanos fallecidos, en cumplimiento de los estatutos de la Cofradía.

Nota.—La exposición de S. D. M. en el ejercicio de la tarde del día 15, se aplicará por la intención y obligaciones de todos los devotos que con sus limosnas contribuyen a sufragar los gastos de la novena.

REGISTRO CIVIL

Districto de la Audiencia. Nacimientos: Luis Pablo Díez, Carlos García y García y Daniel García Gallego. Defunciones: Ramón Silva Bagía, 52 años, (bronquitis crónica). Matrimonios: Camilo Alejos Pérez con Elena Acosta Pan.

Districto del Instituto. Nacimientos: Fernando Oracio de Llano Rodríguez. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno.

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS. A las horas de costumbre, sesiones de cine.—6.ª jornada de la serie 'El atleta invencible'. TEATRO ROSALIA CASTRO. A las 7 y media y 10 y media.—Los episodios 6.ª y 7.ª de la serie 'Las dos niñas de París'. Tip. de la 'Editorial Gallega' (S. A.)

Holland-América Line. Linea Cuba-México-Estados Unidos. Servicio rápido de pasajeros. Próximamente salidas de la Coruña para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans.

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximamente salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LANPORT & HOLT LINE. The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. Servicio mensual rápido desde la Coruña al Brasil y Rio de la Plata.

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN. Servicio de vapores correos entre los puertos de España y la América del Sur.

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª. Servicio rápido de la Coruña a la Habana. INFANTA ISABEL.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximamente salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

MANZANILLA ROMANA ROMULO Y REMO. Medicación naturalista -- Laxante -- Antibiliosa. BOTE PARA 100 TAZAS... 1,25 ptas.

FABRICA DE ALPARGATAS - DEL - Santo Cristo de Limpas. EMILIO AGUILERA. Ampuero - SANTANDEE.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Ceite y Marsella.

ARAGUAYA... 13 Agosto. Ptas. 364,60. ABLANZA... 27 id. > 364,60. AVON... 10 Septbre. > 414,60.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710.

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Linea de Cuba y México. Alfonso XII.

Folleto de EL ORZAN. LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV. La Noche de San Bartolomé. PONSON DU TERRAIL.

Si Margarita escribe a la reina es sin duda porque no salió con ella del Louvre; ¿en dónde estará mi madre?

do adicto para no echar una mano en sus asuntos cuando sea preciso. Del conocimiento de esta carta dependen tal vez graves cosas.

de pronto en pie con súbita resolución.—¿Quién sabe si buscando al rey de Navarra hallará a la reina Catalina?